

# 日设侦听基地监视中国海军

## 就在钓鱼岛附近,使用先进的无线侦听和雷达系统

日本政府日前正式通过了日防卫省新《防卫计划大纲》,矛头直指中国。不仅宣称要发展所谓“动态防御力”,还要针对中国加强其西南海域的防御力量,对中国进行“警戒监视”。日本媒体12月28日曝光了日本为“监视”中国海军动态而设于宫古岛上的一个侦听基地。

日本新闻网12月28日报道称,在距离钓鱼岛较近的岛屿——宫古岛上,有一处日本自卫队的无线情报侦察基地,主要针对中国。

宫古岛位于北纬24度至25度,东经125度至126度,距离冲绳本岛303公里,距离钓鱼岛约160公里。宫古岛本岛面积158平

方公里,人口约5万,有一个跑道长为2000米的机场。报道称,宫古岛与冲绳本岛之间的海域是“中国海军进出太平洋的必经之路”,战略地位十分重要。

据了解,这一基地的正式名称为“日本航空自卫队冲绳那霸基地宫古岛分屯基地”,驻守在这里的

是日本空自队第53警戒队。该基地指挥官为梅田幸靖,军衔为二等空佐。

报道称,该基地是日本在其西南海域最大的无线侦察基地,主要针对中国。该基地拥有最新锐的名叫“FURAFO”的无线侦听和雷达系统,覆盖范围较广。



### 延伸阅读

## 日本最新国产侦察机服役

### 具备很强的警戒和反潜侦察能力

据日本媒体近日报道,日本海上自卫队的最新侦察机“P1警戒机”已于最近开始配备现役部队,这款日本国产侦察机具备很强的警戒和反潜侦察能力。

报道称,日本海上自卫队目前拥有94架P3C侦察机。由于日本在关键仪器上进行了一些改装,使得这种侦察机的实际

侦察能力要超过美国同类的P3C侦察机。由于一部分P3C侦察机已经接近退役,日本海上自卫队最近开始配备新的国产“P1警戒机”。

资料显示,新型“P1警戒机”长38米,机体宽35.4米,重79.7吨。配备有日本自己研发的光波探测器和红外

线深海探测器,其反潜能力大大超过P3C侦察机,尤其对深海潜航的潜艇具有很强的舰艇形状与性能判别、静音跟踪等功能。

与P3C侦察机使用螺旋桨发动机不同,“P1警戒机”这一最新锐的侦察机搭载有4台涡扇发动机,其续航能力和飞行

高度是P3C侦察机的1.3倍,能够在短时间内以最快的速度赶到现场执行侦察任务。

据悉,“P1警戒机”已开始海上自卫队厚木基地(位于神奈川县綾瀬市)配置,到2011年中期,将配置4架,此后逐渐配备其他的海上自卫队基地。

# 俄空军列装精确打击新利器

## 4架苏-34战机已装备部队,2015年前拟装备70架

据俄新网报道,作为俄罗斯军队现代化计划的一部分,俄空军近日正式装备4架苏-34战斗轰炸机。到2015年,俄罗斯空军将配备70架苏-34战机以取代目前已经过时的苏-24战斗轰炸机。

据悉,由苏霍伊设计研制的苏-34单架耗资约3600万美元,是两座式并装备有加力涡扇发动机的新型战斗机,它可以在各种条件下实施精确打击。

与前辈相比,苏-34具备三大技术亮点:第一,苏-34装备有智能化雷达对抗装置、装甲座舱,具备很强的低空突防能力,可轻松突破敌方火力,安全完成轰炸任务;第二,可与指挥中心、地面部队、舰艇以及友机交换情报;第三,杰出的气动布局、数字化省油引擎、空中加油设备、大容量内部油箱和外挂油箱可使苏-34拥有与中程轰炸机相当的航程。

在今年举行的“东方-2010”联合军演中,俄罗斯空军的苏-34从其位于欧洲的一处基地升空,在空中加油机的保障下,经过全程不间断飞行,抵达俄远东地区的演习场,并准确命中假想敌目标,显示了其强悍的战斗力。

### 海空通用的战机

2007年8月,俄罗斯宣布恢复中断15年的远程战略轰炸机例行巡航,以应对本国面临的安全威胁。此后,俄空军的图-95

“熊”式轰炸机就开始与北约战机频频“相遇”。不过,这种空中军力展示并不能掩盖俄空军的窘况。目前,俄空军的远程打击力量仍要依靠前苏联空军留下的图-160、图-95MS和图-22M这“三驾马车”来实现,其中图-160性能最先进,但数量有限,而图-95MS和图-22M技术相对落后,并已开始逐步淘汰,这使得俄空军在远程打击能力方面出现严重缺口。

按照俄罗斯目前的军费标准,很难在短时间内研发出全新的轰炸机,在苏-27系列战机上挖掘潜力就成了捷径。苏-34成军后,不仅可弥补苏-24退役后的火力空白,还可担负起部分中程轰炸机的任务。此外,俄罗斯海军航空兵还可利用苏-34长航程、大载弹量的优势,为其搭载Kh-31/35/41反舰导弹和“宝石”反舰导弹,接替图-22M充当“航母杀手”。显然,对急需新装备的俄罗斯空军来说,苏-34无疑是最好的礼物。



### 典型的“四代半”

有报道称,苏-34是在苏-27UB的基础上发展而来的,该机采用独特的双座并列驾驶舱设计,起飞重量和载弹量也得到大幅提升,可装备多种精确制导导弹和炸弹。

苏-34具备全天候多任务作战能力,可在昼夜条件下,对陆地、海面 and 空中目标发起高精度打击,是典型的“四代半”战机。

### 前沿观察

## 巴西拟建核潜艇 技术被指有短板

尽管遭遇严重的金融危机,但巴西日前还是启动了庞大的“十年潜艇扩充计划”。根据该计划,巴西海军将打造一支包括6艘核动力潜艇和20艘常规动力潜艇的拉美最强水下舰队。

据美国媒体报道,巴西计划采取常规潜艇与核潜艇建造齐头并进的方法。据悉,巴西首艘国产核潜艇将是一种袖珍型核潜艇,吨位与中型常规动力潜艇相当。据巴西海军公布的数据,这种潜艇全长约76米、宽7.3米,水上航行时吃水6.9米,水下最高航速23节。在武器方面,巴西核潜艇艇首将安装8具533毫米鱼雷发射管,可发射鱼雷和导弹。核潜艇还能携带潜射反舰导弹。

与其他谋求核潜艇的国家不同,巴西引进核潜艇的理由更为简单:保卫远离海岸线的海上油田。

虽然巴西一再强调核潜艇计划不针对“第三国”,但国际裁军专家仍对巴西的“核雄心”表示担忧。

瑞士蒙特雷国际研究院分析师萨拉赫·迪赫尔和埃德拉多·福吉指出,巴西国内讨论如何用核潜艇保护新发现的大型海上油田,但这“已经增加了拉美地区新军备竞赛的可能性,并凸显出核技术——不管是潜艇反应堆、铀浓缩,还是核武器——的重要性”。分析人士担心巴西严重依赖阿根廷的核技术,但阿根廷的技术成熟度并不为欧美看好,一旦巴西和阿根廷之间的核合作出现问题,可能会带来安全隐患。

## 俄年度军火交易 五代机项目居首

俄世界武器交易分析中心近日公布了2010年俄罗斯达成的最重要军火交易前十名榜单,其中俄罗斯与印度联合研制的FGFA五代机设计草图项目居首。

俄世界武器交易分析中心12月28日公开的报告显示,俄印五代机技术草图将耗时18个月,总投资为2.95亿美元。据悉,FGFA五代机的研制将需要8年~10年,总投资预计为120亿美元,而其首飞初步拟定在2015年。该项目的1/4部分由印度方面承担。印度空军计划购买250架FGFA五代机,总投资约250亿美金。

居第二位的是俄罗斯与印度计划成立MTA军用多功能运输机联合制造企业,其中印度获得50%股份,俄方两家企业各获得25%股份。该项目总价值约6亿美元,其中俄印各负担一半。MTA运输机首飞计划在2017年,可在俄印两国同时生产。

排名第三的是俄罗斯向委内瑞拉以出口贷款方式出售价值约40亿美元的军火交易,这是委内瑞拉总统查韦斯2010年10月访问俄罗斯时达成的。委内瑞拉向俄罗斯购买的武器和技术的具体情况目前尚未透露,但此前委方曾表示希望购买俄92辆T-72坦克和数枚龙卷风火箭炮。